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DECLARATION DE L’ALLIANCE FUTURISTE N° 079
Nous organisations membres de la plateforme politico-social l’Alliance Futuriste avons pris acte des résultats de la cour constitutionnelle des élections présidentielle du 18 octobre 2020 et se félicite de la maturité par laquelle le peuple de Guinée a dû traverser cette période tumultueuse en transcendant nos clivages au profit de la paix et quiétude sociale.
Nous félicitons le président de la république pour sa réélection à la magistrature   suprême de notre pays pour le premier mandat de la 4eme République.  Nous invitons également Monsieur le président de la République une main tendue à l’ensemble de la classe sociale et politique de notre pays pour la construction d’une nation unie et prospère pour l’émergence du pays.
Par la même occasion, nous invitons l’ensemble des parties prenantes de se plier aux décisions de la cour constitutionnelle, l’instance habilitée à régler les contentieux électoraux tout en promouvant le dialogue social ; la cohésion et l’unité nationale pour le décollage économique de la Guinée dans un esprit de coexistence pacifique.  
Cependant, nous interpellons les autorités, particulièrement à la justice de mener des enquêtes sérieuses, indépendantes et sans complaisance pour faire la lumière sur toutes les violences et exactions causées aux paisibles citoyens durant la crise électorale (pré et post électoral). 
L’Alliance Futuriste, fidèle à ses engagements en faveur des jeunes et femmes, invite ses partenaire techniques et financiers à soutenir les actions visant à promouvoir les initiatives locales et à valoriser les compétences internes en vue d’un repositionnement à des instances de prise de décision. 
Pour finir, il revient à l’ensemble des acteurs au développement de se mettre en contribution et à se tourner vers l’avenir une synergie en renforçant notre système de gouvernance au bénéfice du peuple de Guinée.
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